大陸船員僱用報備與核准進入境內水域及識別證核發作業要點

中華民國９２年１１月２８日行政院農業委員會農授漁字第０９２１３２１９５１號令

訂定「大陸船員識別證申請及核發作業要點」

中華民國９３年５月１４日行政院農業委員會農授漁字第０９３１３２０７６９號令

修正「大陸船員識別證申請及核發作業要點」

中華民國９３年１２月３１日行政院農業委員會農授漁字第０９３１３２２２７７號令

修正「大陸船員識別證申請及核發作業要點」第１０點規定

中華民國９５年１月２５日行政院農業委員會農授漁字第０９５１３２０１３５號令

修正「大陸船員識別證申請及核發作業要點」名稱為「大陸船員識別證申請及核發作業要點大陸船員僱用報備與核准進入境內水域及識別證核發作業要點」

中華民國９６年７月１７日行政院農業委員會農授漁字第０９６１３２１８３１號令修正

一、為規範漁船船主僱用大陸船員上船報備、申請進入境內水域與申請大陸船員識別證（以下簡稱識別證）及直轄市或縣（市）政府核發識別證，特訂定本作業要點。
二、漁船船主僱用大陸船員上船前，應由本人親持下列文件報請漁船所屬漁會登記建檔後，轉送直轄市或縣（市）政府申請所僱用之大陸船員進入境內水域：
（一）境外僱用大陸船員接駁進入境內水域申請書（如附件一）一份。

（二）年滿十八歲且具十八碼身分證字號之大陸船員身分證影本一式兩份。

（三）書面僱用契約影本一份。

（四）漁業執照正本。

（五）保證書（如附件二）。

漁船船主無法親自辦理前項申請時，得附委託書委託他人辦理；受委託人應於申辦時出示身分證件以供查驗。

曾核准受僱上我漁船之大陸船員，在原持身分證有效期限屆滿前，得免受第一項第二款之限制，以原持身分證辦理。
漁會受理漁船船主申請時，應查驗漁業執照正本無誤後，於漁業執照影本上加註「與正本相符」後，發還漁業執照正本，影本則併入原申請書件續辦審核事宜。

第一項第五款保證書一式兩份，由漁船船主具結保證，漁會自存一份，一份併同原申請書件送直轄市或縣（市）政府續辦審核事宜，並留存備查。

三、直轄市或縣（市）政府受理漁船船主申請所僱用之大陸船員進入境內水域時，經審核符合臺灣地區漁船船主境外僱用及接駁安置大陸地區漁船船員許可及管理辦法（以下簡稱管理辦法）第八條第二項及第九條規定後，應自大陸船員管理資訊系統（以下簡稱資訊系統）列印「核准進入境內水域大陸船員名單」（如附件三）（以下簡稱核准名單），連同大陸船員身分證或護照影本，函復漁船船主，並副知當地巡防機關及警察機關。

前項核准自發文次日起二個月內有效，漁船船主未於期限內將大陸船員接駁進港者，該核准自期限屆滿後失效。

四、直轄市或縣（市）政府於核准大陸船員進入境內水域時，應一併函告漁船船主應遵守下列事項：
（一）載有大陸船員之漁船進入境內水域後，應直接駛往設有岸置處所或劃設暫置區域之漁港，經巡防機關檢查無誤後，將大陸船員暫置於岸置處所或經主管機關核准專供暫置大陸船員之漁船或原漁船。

（二）大陸船員被安置於岸置處所、暫置漁船或原漁船時，不得擅離岸置處所或劃定區域。

（三）大陸船員在境內水域及暫置期間不得從事任何工作。

（四）大陸船員於暫置碼頭區原船安置時，漁船船主應指派本國籍專責管理人辦理大陸船員管理事宜。

（五）遵守臺灣地區漁船船主境外僱用及接駁安置大陸地區漁船船員許可及管理辦法及政府所訂定之大陸船員管理相關法令規定。

五、經直轄市或縣（市）政府核准大陸船員進入境內水域後，漁船船主始得以僱用漁船或委託岸置處所經營人以接駁漁船將大陸船員接駁進港，經巡防機關查驗後，持下列文件送漁船所屬漁會，轉送直轄市或縣（市）政府申請識別證：
（一）大陸船員識別證申請書（如附件四）一份。

（二）經巡防機關查驗確認大陸船員已進港之「核准進入境內水域大陸船員名單」。

（三）大陸船員之身分證正本。

（四）識別證工本費。
在漁港安檢所設置指紋機、照相及資訊系統完成連線前，漁船船主於申請所僱用之大陸船員進入境內水域時，得檢附大陸船員二吋正面脫帽半身照片二張（或照片電子檔案）及識別證工本費申請識別證。
前項所核發之識別證應留存或送漁會保管，待大陸船員進入境內水域後，漁船船主再持經巡防機關查驗確認大陸船員已進港之「核准進入境內水域大陸船員名單」及大陸船員身分證正本向保管單位領取；自核發日起二個月內未領取者應予註銷其識別證，保管單位並應將識別證寄送直轄市或縣（市）政府辦理註銷。

六、漁會受理漁船船主申請識別證時，漁船船主設籍於劃設暫置碼頭區之漁港，得一併收取設施管理及清潔維護費。

七、直轄市或縣（市）政府受理識別證申請案，經審核符合規定後，即應自資訊系統列印識別證，並於識別證船主異動登記欄位上加簽漁船資料、大陸船員上船時間及簽證授權碼並核章，函復漁船船主。

八、識別證有效期限，以一年為限，並不得逾僱用契約有效期限；其識別證有效期限屆滿仍續受僱於原船主或遺失、損毀時，漁船船主應本人親持下列文件送漁船所屬漁會，轉送直轄市或縣（市）政府申請換（補）發：

（一）大陸船員識別證換（補）發申請書（如附件五）一份。（二）原核發識別證（遺失者，需登報作廢並檢附證明）。

（三）僱用書面契約影本一份。

（四）漁業執照正本。

（五）識別證工本費。

漁船船主無法親自辦理前項申請時，得依第二點第二項辦理。

漁會受理漁船船主申請時，應查驗漁業執照正本無誤後，於漁業執照影本上加註「與正本相符」後，發還漁業執照正本，影本則併入原申請書件續辦識別證換（補）發事宜。

九、大陸船員在識別證有效期間內，轉換受僱於同一區漁會其他漁船船主者，受轉僱漁船船主應本人親持下列文件向漁會辦理識別證船主異動登記：

（一）原船主填具之大陸船員離船通報書（如附件六）一份。

（二）漁船船主僱用大陸船員異動申請書（如附件七）一份。

（三）識別證。

（四）僱用書面契約影本一份。

（五）漁業執照正本。

（六）識別證工本費。

漁船船主無法親自辦理前項申請時，得依第二點第二項辦理。

漁會受理前項申請案，應將新漁船主申請僱用大陸船員異動資料登載於資訊系統後，將相關文件以傳真或其他方式送直轄市或縣（市）政府審核辦理。

大陸船員識別證有效期限內船主異動登記欄位已載滿，漁船船主應辦理識別證換發。

十、直轄市或縣（市）政府依第九點第一項受理新漁船船主僱用異動申請案，經審核符合管理辦法第八條第二項及第九條規定後，將審查結果輸入資訊系統，由資訊系統自動產生簽證授權碼。漁會由資訊系統獲知審查結果後，於識別證之船主異動登記　欄位加簽漁船資料、大陸船員上船時間及簽證授權碼並核章，通知漁船船主領回。

十一、漁船船主將所僱大陸船員送返大陸後，應自漁船進港之日起三日內，填具「大陸船員離船通報書」連同巡防機關查驗之「大陸船員未在船名單」（附件八），送漁船所屬漁會辦理大陸船員離船登記。

十二、大陸船員於識別證有效期限內，經查未出海作業達三個月者，直轄市或縣（市）政府應廢止其識別證，並要求漁船船主限期遣返之。

十三、僱有大陸船員之漁船船主，因漁船所有權轉移或滅失等事由，辦理漁業執照漁業人變更、註銷前，應先將所僱大陸船員送返並完成離船登記，或依第九點辦理轉換雇主後，始得辦理漁業執照登記事宜。
前項漁船所有權移轉，新船主願續僱大陸船員，且漁業根據地未變更者，新船主應檢附續僱承諾書及僱用書面契約辦理漁業執照變更事宜。
前項新船主同意續僱大陸船員，惟其漁業根據地變更但未變更漁會轄區者，應再檢附漁業根據地所在地之直轄市或縣（市）政府審核同意之設籍審核書（如附件九），始得辦理漁業執照變更登記事宜。
第二項及第三項之新船主應於完成漁業執照變更後，應依第九點辦理識別證異動登記。

十四、僱有大陸船員之漁船船主辦理漁業執照漁業根據地變更登記時，應檢附轉入漁業根據地所在地之直轄市或縣（市）政府審核同意之設籍審核書，始得辦理漁業執照變更登記事宜。
前項不同直轄市或縣（市）轄區漁業根據地變更，漁船船主於取得轉入漁業根據地所在地之直轄市或縣（市）政府審核同意之設籍審核書後，應向原核發識別證之直轄市或縣（市）政府辦理識別證註銷，始得辦理漁業執照變更登記，以及向設籍所在地之直轄市或縣（市）政府申請識別證。

十五、直轄市或縣（市）政府受理僱有大陸船員之漁船船主申請設籍審核書時，有下列情形之一者，應於設籍審核書註記不同意： 
（一）轉入或新設籍漁業根據地未設置岸置處所或劃設暫置碼頭區。

（二）轉入或新設籍漁業根據地之岸置處所容許安置人數已達飽和。

（三）轉入或新設籍之暫置碼頭區核定容許安置人數已達飽和。

直轄市或縣（市）政府於設籍審核書註記不同意者，漁船主管機關不受理僱有大陸船員之漁船船主辦理漁業執照漁業根據地轉籍或新設籍申請。

十六、漁船船主所僱用之大陸船員，有下列情形之一者，由漁船所在地直轄市或縣（市）政府註銷並收回所核發之識別證；另將該等大陸船員違規資料登錄於資訊系統及註記「嗣後不得再受僱於我國漁船上工作」，並責付船主限期遣返：
（一）有管理辦法第三十二條所列各款情形之一，經漁船船主（長）查報不再續僱。

（二）出海作業發生挾持或海上喋血事件涉案。

（三）於暫置岸置處所、暫置漁船或原漁船期間有脫逃事實。

（四）於暫置期間擅離岸置處所、暫置漁船或原漁船達二次。

（五）協助漁船船主（長）從事走私、偷渡等犯罪行為，經判決有罪或處分有案。

（六）攜帶物品及數量不符合管理辦法第十一條所定大陸船員隨身攜帶自用物品限量表規定，其所攜帶過量物品，經關稅機關鑑價之完稅價格總計超過新臺幣五十萬元以上或完稅價格總計新臺幣五十萬元以下，且經查獲二次。

（七）屢犯或帶頭打架鬥毆、賭博等違反治安事件。

（八）不服從海巡、警察單位、岸置處所、暫置漁船或原漁船管理人員之管理，經相關單位查報。

（九）以不實之身分證明文件受僱於漁船船主。

前述違規情形涉及臺灣地區與大陸地區人民關係條例第十八條規定進入司法程序者，應依其規定辦理。

十七、漁會、直轄市或縣（市）政府於受理漁船船主申請僱用大陸船員時，有下列情形之一者，不予辦理登記及核准進入境內水域，並通知漁船船主：

（一）資訊系統之大陸船員素行記錄已註記「嗣後不得再受僱於我國漁船上工作」。

（二）列名於資訊系統之大陸人士黑名單。
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